

закон и порядок

По страсбургскому счёту

европейский суд напомнил россии о правах заключённых

В пользу 25-летнего экс-«сидельца» из Крестец Европейский суд по правам человека взыскал с России 1600 евро компенсации морального вреда.

«Крестецкое дело»

Чтобы всё стало на свои места, вспомним с самого начала.

8 мая 2004 года в одном из частных домов райцентра был обнаружен труп пенсионерки Валентины Фёдоровны Б. с явными признаками насилия и смерти: «рублеными ранами в области головы». В процессе раскрытия преступления крестецкие оперативники проделали большую работу, и спустя примерно два месяца после ЧП она была вознаграждена. По подозрению в совершении преступления задержали троих жителей Крестец: Елену Балансникову, Алексея Смирнова, Антона Булина.

В ходе следствия, однако, выяснилось, что убивал бабушку, орудуя топором, только один человек. Женщина. Она - Елена Балансникова. Мужчины же были виновны лишь в том, что после расправы над старушкой приняли участие в « обыске дома потерпевшей», хищении банки сгущенного молока («стоимостью 15 рублей»), представляемые, какие десять лет назад были цены?!), яблока («стоимостью 5 рублей») и денег («на общую сумму 80 рублей»).

В конечном итоге коллегия Новгородского областного суда в составе председательствующего Андрея Волкова и судей Инны Самылиной и Валентины Соколовой, рассматривавшая дело «по первой инстанции», согласилась с такой трактовкой событий, признав Балансникову виновной в убийстве (9,5 лет лишения свободы), а мужчин – в разбое: Смирнов был приговорён к 6 годам лишения свободы, Булин – к 4 годам и 6 месяцам.

Приговор суда был оглашён 13 февраля 2006 года. То есть спустя 1 год и 9 месяцев после совершения преступления.

И, кажется, ничего особенного... Мы уже привыкли к тому, что от преступления до приговора, бывает, – «дистанция огромного размера».

А в таких случаях, как правило, всё идёт по накатанной. Коль преступление из категории «тяжких» или «особо тяжких», мера пресечения – арест. Не уложилось следствие в сроки, отведённые на проведение предварительного расследования, – очередное ходатайство о продлении содержания под стражей. Снова не уложилось, снова ходатайство... И так – до победного.

Обычная история? Вполне!

Детки в клетке

И в этом случае всё шло так, как принято у нас.

И никто не придавал значения одному нюансу: обвиняемый Булин – ребёнок, которому на момент совершения преступления было всего лишь 14.

– В процессе работы по этому делу, – вспоминает адвокат Константин Пакин, – я написал множество ходатайств об изменении Булину меры пресечения. Выступая в суде, каждый раз просил: граждане судьи, не идите по трафаретному пути. Посмотрите на ситуацию с реальной, земной точки зрения: ну, зачем мальчишку держать под арестом? Практически все доказательства уже собраны. «Повлиять на процесс доказывания» он уже не может, «воспрепятствовать установлению истины по делу» не может тоже. Вы боитесь, что человек скроется, не явится на суд? Да посмотрите вы на этого человека: совсем ведь пацан, которому бежать-то некуда! Мать – в Крестцах, вся жизнь самого Булина прошла там же. Денег у парня нет! Куда он «скроется»: не то что без загранпаспорта, но и без паспорта – вообще?

В первые полгода основной аргументацией продления срока содержания под стражей было то, что несовершеннолетний обвиняется в пособничестве не чему-нибудь, а –

убийству.

Потом стало ясно, что его роль намного скромнее. Однако формулировка определений о продлении ареста была всё той же, стандартной, стереотипной, никем не осмыслившей и ничем не подтверждённой: «С учётом тяжести предъявленного обвинения, личности несовершеннолетнего (...) суд не находит оснований для изменения или отмены Булину А. Ю. меры пресечения в виде содержания под стражей».

Хотя всякий раз адвокат пытался обосновать свою позицию, в том числе, и нормами международного права, ратифицированными нашей страной.

В одной из жалоб, направленной уже в Верховный суд РФ, он, например, писал:

«Так как содержание детей под стражей, включая период предварительного следствия, используется лишь в качестве крайней меры и в течение кратчайшего периода времени (см. ст. 10 Международного пакта о гражданских и политических правах, ст. 37 Конвенции о правах ребёнка, правила 17 Правил ООН по защите лиценных свободы несовершеннолетних), то, с учётом интересов ребёнка, защита ходатайствовала перед судом об отмене Булину А.Ю. ареста и замене его на передачу под присмотр за несовершеннолетним законным представителем – матерью ребёнка. (...)

В противном случае, оставление Судебной коллегией ВС РФ Булина А.Ю. под стражей дополнительного приведёт к нарушению п. 12 и п. 14 Постановления № 5 Пленума ВС РФ «О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров РФ», а также Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод».

И хотя, казалось бы, Москва гораздо ближе к Европе, нежели Великий Новгород, но и там предпочли не перечислить позиции провинциальных коллег: снизу, мол, лучше видно. Эта, как и прочие жалобы адвоката, удовлетворена не была. Весь период и предварительного, и судебного следствий Антон Булин провёл за решёткой.

В очередной раз убедившись в том, что российские суды руководствуются «сложившейся практикой», а не «международной теорией», адвокат Пакин принял решение о направлении жалобы в защиту Булина в Европейский суд по правам человека – ещё до того как областной суд вынес приговор.

Булин против России

Жалоба в Европейский суд «ушла» в январе 2006 года. Ответ пришёл в марте:

«Данная жалоба будет рассмотрена судом на основании предоставленных вами информации и документов, как только это будет возможно (...). Вы будете уведомлены о любом решении, вынесенном судом по данной жалобе».

Тем временем Новгородский областной суд провозгласил приговор, согласно которому несовершеннолетнему Булину было назначено наказание в виде 4,5 лет лишения свободы в воспитательной колонии. Туда, в Невель, осуждённого этапировали лишь в январе 2007 года, когда, с учётом «отсидженного», «досиживать» человеку осталось около двух лет.

Освободили, однако, парня намного раньше: уже в августе 2007-го Невельский районный суд рассмотрел его ходатайство об условно-досрочном освобождении. И, с учётом положительной характеристики администрации учреждения, ходатайство удовлетворил.

Сразу после этого Антон вернулся в Крестцы. И с тех пор ни в чём криминальном замечен не был.

Как прожил эти годы? Антон мнётся, стесняется – совсем непривычный к «общественному интересу». Да нормально прожил, обычно... Как все. Работал, когда была работа – а в Крестцах, сами понимаете, не так-то просто с ней. Матери помогал... Братишку «поднимал».

Как обычно, в общем... Какие чувства испытал, когда

Что же касается «личных обстоятельств», то, считал адвокат, в результате неоправданного ареста подростка пострадало и его право на получение образования (когда было принято решение об аресте, Булин как раз подавал документы на зачисление в профучилище), и его право на охрану здоровья (ещё до ареста ребёнок состоял на диспансерном учёте по поводу хрони-

ской области. Любой пример – разителен.

Ещё раз, однако, подчеркнём: в этом конкретном случае речь идёт о судьбе несовершеннолетнего. И, можно предположить, именно это было наиболее весомым аргументом, предопределившим решение ЕСПЧ.

Сам же «доприговорный» срок в полтора года вряд ли вызовет оторопь у российского обывателя (вспомним: от задержания «фигурантов» «дорожного дела» до их осуждения прошло почти три года). Отдадим, однако, должное: объём «дорожного дела» и объём «крестецкого дела» просто несопоставимы.

Нельзя не раскрыть и ещё один маленький секрет, почему, в том числе, не самое сложное дело оказалось «растянуто» на столь продолжительный срок, что, в конечном итоге, повлияло и на решение ЕСПЧ в пользу Антона Булина.

Так вот, именно в связи с тем «нюансом» некоторое время назад это дело уже было предметом интереса со стороны СМИ. А «нюанс» в том, что первоначально, когда дело поступило в областной суд, оно было передано коллегии под председательством «судьи без судейских полномочий» Сергея Клюбина (ныне – преуспевающий адвокат).

К рассмотрению дела эта коллегия приступила в январе 2005 года. Уже тогда, однако, адвокат Пакин был осведомлен о том, что полномочия судьи Клюбина прекращены ещё 1 августа 2003 года. Да... Бывало в недавнем прошлом и такое. Но несмотря на прекращение полномочий в течение более двух лет Сергей Клюбин продолжал одевать мантию и усаживаться в судейское кресло. Сей парадокс объяснялся лишь тем, что Президенту РФ были направлены документы для назначения Сергея Клюбина на должность судьи областного суда без ограничения срока полномочий. В конечном итоге, однако, кандидатура была отклонена.

В связи с этими «наработками» адвокат Пакин заявил отвод судье Клюбину. С адвокатом не согласились.

Тогда он пожаловался в Верховный суд РФ. Определение областного суда там отменили. При этом в полученном Пакином официальном документе из Верховного суда говорилось прямо: «В приобщенной к материалам дела справке председателя областного суда подтверждается факт прекращения полномочий судьи Клюбина с 1 августа 2003 года».

На очередном заседании (уже в июне 2005 года) в областном суде Сергей Клюбин задал адвокату тот же вопрос: «Вы настаиваете на моём отводе?». Пакин ответил: «Настаиваю!». После минутной паузы судья Клюбин произнёс: «Я беру самоотвод». Судебная коллегия удалилась в совещательную комнату и вынесла определение об удовлетворении самоотвода судьи.

И только после этого дело было передано правомочному составу судей: всё началось с нуля.

Вся эта процедура – от заявленного отвода до удовлетворённого самоотвода – заняла около пяти месяцев.

И, как знать, если бы эти «около пяти месяцев» не были выброшены впустую, может быть, «доприговорный» срок в 1 год и 1 месяц и не показался бы судьям Европейского суда по правам человека «неразумным».

Но, согласитесь, не Антон Булин был виноват в том, что первоначально судить его было поручено «судье без судейских полномочий», что все судьи (как областного суда, так и Верховного), имевшие касательство к этому делу, продлевали сроки содержания ребёнка под стражей, не вникая в ситуацию, не задумываясь о возможных последствиях; «штамповали» определения «по мере пресечения», каждый раз повторяя предыдущее чуть ли не под копирку.

Алексей КОРЯКОВ